

本报讯(通讯员 冯硕)转眼间,2023年已至尾声,走在丰台的每一条大街小巷,你总会与文明不期而遇,干净整洁的街道、文明礼让的车辆、舒适宜人的公园、丰富多彩的公益广告……这一年我们一起在创城的道路上奋斗忙碌,一起在志愿服务中收获感动,一起见证了众多动人的瞬间。一年归于一词,每一个关键词就像一束花火,点亮2023年的精彩与美好。



丰台区“文明礼让月”活动



文明365慈善义工社区行“大篷车”进社区

创城关键词 文明创建

“五大创建”提升社会文明风尚

丰台区委宣传部持续深化群众性精神文明创建。以新一届文明城区创建为基础,以宣传表彰新一届文明创建先进群体为契机,大力推进“五大创建”向纵深发展。深入贯彻落实《关于深化文明城区创建三年行动计划》,做好统筹规划和顶层设计,不断压实工作责任。拓展文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建覆盖面,扩容“精神文明建设伙伴单位”,持续推出创建专项行动,以扎实成效增强市民群众获得感和幸福感,不断提升丰台区的社会风气和文明风尚。

创城关键词 文明促进月

让文明之风充盈丰台每个角落

6月1日,丰台区文明办联合多家单位,共同启动第二届“共创丰台之美——丰台区文明促进月”活动。引导政府部门、驻区单位和广大市民深度参与到文明城区创建中来,通过建设小微绿地、景观绿廊,完善图书阅览室、文化生活馆等生活文化设施,打造一批精品、优美街巷。依托文明促进月平台开展“我为文明添彩”手绘文化墙活动,一幅幅以文明礼让、环境清洁、文明养犬为主题的文化墙让单调普通的墙体变得妙趣横生,变成了“会说话”的“文明新风墙”,在美化环境的同时,也成为群众接受文明教育的“露天课堂”。把文明创建与提升城市品质、增进民生福祉相统一,不断提升市民的获得感、幸福感、安全感,让向上向善的文明之风充盈丰台每个角落。

创城关键词 文明礼让月

“礼出文明,让出安全”深入人心

10月26日,丰台区“文明礼让月”活动正式启动。“文明礼让月”期间重点聚焦行人、乘客、驾驶员三大人群,在重点路口强化文明引导的同时,进一步提出礼让斑马线是安全线,也是礼貌线、文明线,让“礼出文明,让出安全”深入人心。推广强化“常乘客”志愿服务,在交通线上筑起一道群防群治的安全出行屏障。通过完善基础设施、强化宣传教育、参与志愿服务和执法整治相结合,进一步提高市民文明素养,提升交通礼让意识。通过政府主导文明礼让月,号召广大市民做文明礼让活动的表率者、文明交通的养成者、文明行为的践行者和传播者,努力彰显丰台这座文明城市的温度和风度。

创城关键词 共创丰台之美

全区人民参与创城助力创城

丰台区委宣传部联合区委教工委,在2023年文明促进月期间,面向全区各中小学校及幼儿园开展创城优秀原创艺术作品征集活动,力争让每一位教育工作者、每一位学生和家长成为创城工作的实践者和受益者,努力实现“教育一个学生,影响一个家庭,文明整个城市”的社会效应。此次活动共收到绘画作品百余幅。作品紧紧围绕“小手拉大手,共创文明城”主题,通过孩子们手中的画笔,勾勒出丰台区共创文明城市的美好画面。展现出全区人民参与创城、助力创城的良好精神风貌。

创城关键词 学子回家 扮靓家园

学子与城市的双向奔赴

7月至8月期间,丰台区启动了“欢迎学子回家”系列活动,在暑假期间发出了“学子回家 扮靓家园”新时代文明实践系列活动的招募令。招募令一经发出,就得到了众多高校学子的积极响应,实现了学子与城市的双向奔赴、共同成长。“学子回家 扮靓家园”新时代文明实践活动在内容创新和深入基层等方面做了大量探索和尝试,取得了积极成效,既提升了“欢迎学子回家”重点活动的声势和效果,也擦亮了丰台区新时代文明实践活动品牌。



丰台学子回家 梦笔绘街头生花

创城关键词 TOP10 出炉

点亮丰台城市的精彩与美好

创城关键词 文明丰台365

打造新时代文明实践志愿服务总队特色

2023年,丰台区推出新时代文明实践创新举措——“文明丰台365”直通车活动,由区新时代文明实践中心联合各成员单位,整合公共服务资源,根据群众需求,组织队伍带着资源、带着仪器,走进新时代文明实践所、站,为群众送去党的声音。“文明丰台365”直通车围绕深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,将宣传教育与实践行动相结合、理论宣讲与技能传授相统一、网上直播与线下巡讲相呼应,在基层群众中全面掀起学习宣传贯彻热潮,是丰台区新时代文明实践志愿服务总队的特色活动。

创城关键词 丰台好人

为推进高质量发展提供强大精神力量

6月15日,丰台区榜样模范礼遇仪式在北京汽车博物馆举行。持续开展礼遇榜样模范活动,加大对道德模范、身边好人礼遇帮扶力度,拓展礼遇方式,做实帮扶措施,持续在全区树立德者受尊、德者有得的价值导向,弘扬社会主义核心价值观,为丰台经济社会发展提供强大的精神动力和丰富的道德滋养。“丰台好人”是丰台区培育和践行社会主义核心价值观、激发全社会向上向善正能量的创新举措,持续打造“丰台好人”品牌,以习近平总书记给“中国好人”重要回信精神为主要内容,发掘“平凡工作中创造不平凡的业绩”的典型人物和丰台百姓身边的好人好事,涌现出百余名为“丰台好人”。为丰台加快实施“倍增追赶”,推进高质量发展提供强大精神力量。

创城关键词 文明实践大篷车

让“文明之花”处处绽放

2023年丰台区推出“文明实践大篷车”活动,各街镇新时代文明实践所携手辖区爱心企业、社会组织和爱心人士组成“文明实践大篷车”,让公益活动走进社区,融入生活,切实发挥公益组织在基层社会治理中的先锋作用。开展多样化的新时代文明实践活动,让志愿服务真正走进居民生活,切实增强了居民的安全感、获得感、幸福感。让“文明之花”处处绽放,为文明丰台添砖加瓦。

创城关键词 您查我改

从“袖手看”到“拍手赞”到“动手干”

发挥群众监督作用,坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,通过组织“文明观察团”开展实地互查、问题监督、交流议事等活动,让辖区百姓切实感受到创城带来的变化和成果,逐步实现从“袖手看”到“拍手赞”再到“动手干”的转变。征集“社区微提案”,以全区2000余名社区发声人作为基层治理的“人大代表”“政协委员”,进行“微提案”,通过“随手拍”活动全程记录、监督提案进程,社区、街镇及相关委办局按照群众需求组织解决问题,目前已征集“社区微提案”数十条,内容包含公交线路延长、社区车棚改造、空地硬化绿化、安装充电桩、道路翻修亮化等群众急难愁盼问题,预计受益人群8万余人,也吸引了部分12345市民诉求。



创城关键词 三个一

“明白纸”不断提升属地创城工作水平

积极推动创城工作与12345群众热线有机联动,聚焦群众反映诉求中高发频发问题。“一周一重点”即“创城办专办”,是以问题为导向,按照接诉即办周例会工作机制,统筹前一周“接诉即办”与创城检查发现的高发频发共性问题,确定下一周创城办专项检查内容,并以下发专项检查通知形式告知各街镇,动员文明观察团力量开展街镇互查。“一月一主题”即“工作组领办”,结合接诉即办“每月一题、每月一办”月度计划安排,着重围绕社区治理、城市管理及文明行为三类创城工作突出问题,形成创城每月主题,由各牵头工作组制定详细实施方案,其他工作组协助配合,进一步明确牵头单位、配合单位和办理清单。“一地一手册”即“街镇自办”,以实现创城个性化指导为目标,每月由创城办对属地在市、区、创城办三级检查中发现的问题梳理汇总,进行个性化分析并提出指导意见。同时做好资料整理档案留存工作,形成属地创城“明白纸”,不断提升属地创城工作水平。